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Με βάση τη σηµερινή οικονοµική 
πραγµατικότητα, πόσο ικανός/δυνατός 
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«  συνέχεια από τη σελ. 13

  ΠέΠλο απαισιοδοξίας σκεπάζει τις προβλέ-
ψεις των πολιτών για το 2023, με τους ερωτηθέ-
ντες, στη συντριπτική πλειοψηφία τους, να νιώ-
θουν αδύναμοι και να μην πιστεύουν ότι υπάρ-
χουν σοβαρές πιθανότητες βελτίωσης της ζω-
ής τους. Πρόκειται επί της ουσίας για συνέχιση 
των ίδιων αρνητικών προβλέψεων που προκύ-
πτουν από το 2020, όταν ξέσπασε η πανδημία, 
με το ζοφερό κλίμα που προκλήθηκε εξαιτίας 
της να διατηρείται ακόμα τροφοδοτούμενο από 
τις συνέπειες της ρωσικής εισβολής στην Ου-
κρανία.  Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η απάντη-
ση στο ερώτημα της MRB «Με βάση τη σημε-
ρινή οικονομική πραγματικότητα, πόσο ικανός/
δυνατός αισθάνεσθε ότι θα μπορέσετε να δια-
τηρήσετε τη σημερινή ποιότητα της ζωής σας 
και το 2023;». Το 61,3% των πολιτών απάντησε 
«λίγο ή καθόλου». Ο πόλεμος στην Ουκρανία 
έχει επιδεινώσει την κατάσταση, κάτι που προ-
κύπτει και από το γεγονός ότι στην ίδια ερώτη-
ση πέρυσι το ποσοστό ήταν 45,9%. Ως εκ τού-
του, μάλλον αναμενόμενη είναι και η απάντη-
ση στο ερώτημα αν η ζωή σας θα βελτιωθεί ή 
θα χειροτερεύσει το 2023. Μόλις το 5,1% των 

πολιτών δηλώνει βέβαιο ότι η ζωή του θα βελ-
τιωθεί, ενώ αθροιστικά το 22,5% των πολιτών 
απαντά ότι σίγουρα ή μάλλον θα βελτιωθεί. Η 
μείωση σε σχέση με το αντίστοιχο 30,6% της 
περσινής έρευνας είναι αξιοσημείωτη. Στον 
αντίποδα, το 35% των ερωτηθέντων απαντά 
πως η ζωή του ούτε θα βελτιωθεί ούτε θα χει-
ροτερεύσει, ενώ το 36,5% των πολιτών, δηλα-
δή πάνω από 1 στους 3, απαντά ότι η ζωή του 
σίγουρα ή μάλλον θα χειροτερεύσει. 

Η ίδια απαισιοδοξία αποτυπώνεται και στις 
απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτηθέντες όταν 
κλήθηκαν να αναφέρουν τρεις λέξεις που τους 
εκφράζουν περισσότερο για το παρόν και το 
μέλλον της χώρας. Προφανώς και όχι τυχαία 
οι τρεις πρώτες λέξεις εμπεριέχουν αρνητικό 
πνεύμα. Οι πρώτες λέξεις που ήρθαν στο μυα-
λό των περισσοτέρων ήταν «φόβος» και «ορ-
γή» με 46,8%, όταν πέρυσι η πρώτη καταγρά-
φηκε στο 47,5% και η δεύτερη στο 43,7%. Τρί-
τη έρχεται η λέξη «παραίτηση/απογοήτευση» 
με 35,5%, ενώ η πρώτη λέξη με θετικό αποτύ-
πωμα, η «ελπίδα», εμφανίζεται τέταρτη με μό-
λις 26,6%. 

Οι πρώτες λέξεις που ήρθαν στο μυαλό  
των περισσοτέρων ήταν «φόβος» και «οργή» με 46,8%

Απαισιοδοξία για 
την ποιότητα ζωής

Μελετώντας την πορεία της «ελπίδας», διαπιστώνεται σοβαρή 
νόσος στο κορμί του εκλογικού σώματος. Από το υψηλότερό της, 
το 2020 (41%), σήμερα βρίσκεται στο ανησυχητικά χαμηλό 27%. 
Ταυτόχρονα, ο «φόβος» ταλαντώνεται (ανοδικά πάντα κατά μέσο 
όρο) από το 36% το 2019 στο 47% το 2022 και ακολουθεί η έκρηξη 
της «οργής» από το 37% το 2020 στο 47% το 2022. Κλινικά, λοιπόν, 
έχουμε ένα εκλογικό σώμα που βρίσκεται σε «φλεγμονή». Η συ-
μπτωματολογία αυτής της φλεγμονής φαίνεται αρχικά από το ότι οι 
πολίτες, ενώ είχαν κατορθώσει έναν χρόνο πριν (Δεκέμβριος 2021) 
να δηλώνουν ότι αισθάνονταν ικανοί να διατηρήσουν την ποιότητα 
ζωής τους, έστω και με βραχεία κεφαλή (49% vs 46%) σε σχέση με 
το αντίθετο, σήμερα ξανακύλησαν σε μια κακή αναλογία 35% (ικα-
νότητα) vs 61% (μη ικανότητα). Ακολουθεί η προσδοκία ότι η ζωή 
των πολιτών θα χειροτερεύσει το 2023 κατά 37% (πρώτη θέση), θα 
μείνει σταθερή κατά 35% και θα βελτιωθεί κατά 22,4%. Αναζητώ-
ντας κανείς τη θεραπευτική αγωγή για την επάνοδο της ελπίδας 
στην κανονικότητά της, τότε θα πρέπει η κυβέρνηση να δώσει έμ-
φαση/προτεραιότητα στην «πορεία της οικονομίας και στην ανά-
πτυξη» (69%), τομέα που αποτελεί προνομιακό χώρο για την ίδια, 
ωστόσο δευτερευόντως δεν πρέπει να παραμελήσει την «κοινω-
νική σταθερότητα, δικαιοσύνη, συνοχή» (46%), τομέα που, όμως, 
αποτελεί προνομιακό χώρο του ΣΥΡΙΖΑ. Ολα τα παραπάνω συμπυ-
κνώνονται στο ότι οι δύο κορυφαίες «ευχές» που θα έκαναν οι Ελ-
ληνες το βράδυ της Πρωτοχρονιάς είναι η «μεγαλύτερη ασφάλεια 
και σιγουριά για το μέλλον» (80%) και η «βελτίωση των επαγγελμα-
τικών και των οικονομικών τους» (79%). Ταυτόχρονα οι καιροί -λό-
γω των εθνικών προκλήσεων- απαιτούν να υπάρξει επιτέλους εθνι-
κός διάλογος και εθνική συνεννόηση σχετικά με τα θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής. Αυτή η πεποίθηση διαπερνά ολόκληρη την ελλη-
νική κοινωνία, καθώς ένα συντριπτικό 85% των Ελλήνων πολιτών 
συμφωνεί με την άποψη αυτή. Ακολουθούν «Η βελτίωση των σχέ-
σεων με τους δικούς τους ανθρώπους» (58%), το «να μπορούν να 
κάνουν σχέδια για το μέλλον» (57%) και το «να έχουν περισσότερο 
ελεύθερο χρόνο στη διάθεσή τους» (22%).  Το ενδιαφέρον είναι ότι 
η «ευχή» (ανεξαρτήτως θέσης στην ιεραρχία), η οποία έχει κάνει το 
μεγαλύτερο αναλογικό άλμα σε σχέση με το 2021, είναι το «να μπο-
ρέσουν να ξανακάνουν σχέδια για το μέλλον» (δείκτης 158%). Το 
τελευταίο ουσιαστικά είναι η κεντρική πλατφόρμα για οποιαδήποτε 
κομματική εκστρατεία στις επερχόμενες εκλογές.
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